



上海金山浙江平湖居民携手过端午

“走亲就是回娘家，感觉特别亲切”

本报讯（首席记者 范洁 通讯员 沈永昌）包粽子、点雄黄、划旱龙舟、佩戴香袋、腌咸鸭蛋……昨天，“金山卫镇—独山港镇端午文化走亲活动”举行，居住在浙江平湖独山港镇周圩社区的居民，来到毗邻的上海金山卫镇金康居民区，共度佳节，共叙杭州湾北岸的共同记忆。

“金山卫镇与独山港镇地缘相

近、人文相亲，同在杭州湾北岸，是长三角一体化发展的‘第一公里’。”金山卫镇党委书记曹婕介绍。例如，在浙沪混居的村落裴家弄，近300户居民中有100多户是上海户籍，居民裴连根家更是因堂房在上海、厨房在浙江成了美谈。现场，金康居民区与周圩社区结对签约，携手同心，以“一家亲”推动常态化合作，以

“一盘棋”促进一体化合作。

金山卫镇与独山港镇往来频繁。民俗活动中，一支15人的金姑娘舞龙队格外醒目，将一条彩龙舞得活灵活现。舞龙队成立于2000年，15名队员中，独山港周圩居民8人，金山卫金康居民7人，18年来定期练习与演出，既是传承民俗，也是交流情感。而在粽子角，66岁的

周美珍心灵手巧，四角粽、三角粽、香袋粽等包得又快又好，不少青年姑娘现场拜起了师父。有趣的是，周美珍出生在金山卫镇八二村，嫁到浙江白沙湾，现居住在独山港镇周圩社区，“这次走亲就是回娘家，感觉特别亲切。”

在社戏舞台，戏曲、民乐、歌曲、舞蹈，两地居民即兴表演，台上台下

笑声一片。独山港镇故事《孝娘鱼的传说》、打莲厢《中国美》、小品《智擒米山》，金山卫镇节目《稻田里的山歌》、舞蹈《田歌情》，两地居民自编自演的文艺节目，将文化走亲活动推向高潮。此外，在金康文化活动中，大型史料图片展吸引居民驻足观看，300多幅图片呈现了杭州湾北岸浙沪两地居民的共同记忆。

端午节贺词网上惹争议，专家：

道一声“快乐”“安康”皆相宜

明天就是端午节。连日来，坊间热议的一个话题居然不是粽子，而是要不要说“节日快乐”。流传于朋友圈的一个观点是，端午节里好友相逢，是不能说“快乐”的，只能互道“安康”。果真如此吗？

伍子胥这两位春秋时期的先贤的。还有一种说法，端午节也是要祭拜水神或龙神的，既然是祭祀的节日，庄重的色彩更浓一层。“吃粽子、划龙舟等，就是端午节里最典型也是最普遍的民俗活动，这个节日更多的是纪念意义。”陶继明说，“节日快乐”其实是从西方引入的一种节日

贺词，中国传统文化里不同民俗节日里都有着不同的交际俗语，比如春节，现在流行的是“春节快乐”，但老法里通行的贺词是“恭喜发财”“祝您吉祥”等。而到了清明节，一般人们约定俗成也不会说“节日快乐”。

祝词，中国传统文化里不同民俗节日里都有着不同的交际俗语，比如春节，现在流行的是“春节快乐”，但老法里通行的贺词是“恭喜发财”“祝您吉祥”等。而到了清明节，一般人们约定俗成也不会说“节日快乐”。

端午节为每年农历五月初五。据《荆楚岁时记》记载，因仲夏登高，

“快乐”与“安康”总相宜”。他认为“千万不能在端午节互道快乐”这多少是个伪命题。端午节说一声“端午快乐”，实际上是一种问候，与端午节的实际所指意义是不同的。一年的365天里天天可以说快乐。如果端午节因为屈原、伍子胥等传说的忧伤与悲壮而不能说“快乐”，那么，以纪念为民族解放、为新中国建立和建设而牺牲的人民英雄为重要内容的国庆节，也会令人想起先辈的逝去而难过，是不是同样不能说“国庆快乐”了呢。仲富兰表示，安康是前提，快乐是期盼，这两个词在这个节日里都可以用，毋庸多虑。

首席记者 王蔚

上海本科院校招生咨询会上午举行

本报讯（见习记者 郜阳）“请问这个国际合作项目具体怎么操作？”“这个专业就业情况如何？”这几天，刚刚经历高考的高三毕业生们最关心的无疑是高考志愿填报了。今天上午，上海市本科院校联合大型招生咨询会在位于浦东临港的上海建桥学院内举行。

聚临港，为考生及其家长提供权威的志愿填报咨询服务，各校招生工作人员现场答疑解惑、指点迷津。今年是上海高考改革试点第二年。以往，本科志愿以“院校”为单位；本科志愿在统一高考成绩公布前填报；本科普通批次设1次征求志愿；如今，本科志愿以“院校专业组”为单位，本科志愿均在统一高考成绩公布后填报，本科普通批次设2次征求志愿。

在学校的流学科建设、入学之后的人才培养和国际交流项目。”上海海洋大学招办主任孙桂娟告诉记者，“今天的校史馆、水生生物馆等也都对外开放。硬件设施也是吸引考生的重要因素。”

热血谱写革命篇章 颜昌颐



■ 颜昌颐像（资料照片）
新华社发

在位于湖南北部的安乡县，有一条横穿县城南部的道路，熙熙攘攘、车水马龙。这条路名叫昌颐路，为纪念革命烈士颜昌颐而修建。安乡，就是颜昌颐的故乡。

颜昌颐，1898年出生于湖南省安乡县，1919年12月赴法国勤工俭学，因参加学生斗争，于1921年底被押送回国。1922年初在上海加入中国共产党。1924年入莫斯科东方大学学习。1925年初，颜昌颐与叶挺、聂荣臻等20多人被调入苏联红军学校中国班学习军事。

作为“东道主”，上海建桥学院副院长俞晓光表示，希望通过招生咨询会，既让考生、家长与高校招生办面对面交流，同时也让大家看到临港的发展。“明年我们还会扩大规模，邀请清华大学、北京大学等更多国内名校加入。”

颜昌颐为特委委员、特委军委主任。随后，颜昌颐按党的要求撤离东江，辗转香港，于1928年11月来到上海，担任中央军委委员兼江苏省军委委员、江苏省军委秘书，协助彭湃工作。

1929年8月24日，因叛徒告密，颜昌颐与彭湃、杨殷、邢士贞一起被捕。在狱中，颜昌颐等人表现了共产党人的坚强意志和品质，敌人高官厚禄的引诱和严刑拷打的折磨，丝毫没有动摇他们的革命意志和革命精神。8月30日，颜昌颐等四位烈士在上海龙华英勇就义。周恩来在党的机关报《红旗日报》上撰文指出“彭、杨、颜、邢四烈士的牺牲是中国革命、中国党之很大的损失！”他们“英勇的战绩，却永远光明地纪念在每一个人的心中，永远不会湮灭”。

1925年9月，颜昌颐回到上海，参与筹组中央军事部（后改称中央军委）。1926年，担任中共湖南区委军事部部长，领导军事部组织工农武装，支持北伐军在湖南战场的胜利进军。1926年9月，他被调回中央军委，协助周恩来和赵世炎的工作，参加组织和指挥了上海工人三次武装起义。

“颜昌颐为南昌起义、为建设海陆丰苏维埃政权做出了不可磨灭的贡献，受伤仍坚持战斗，是很了不起的。”72岁的安乡县党史办副主任丁安辉，多年来研习颜昌颐革命事迹，“颜昌颐是一个坚定的马克思主义者。我们当代共产党人，应该学习他勇往直前、永不屈服的精神。”

大革命失败后，颜昌颐随周恩来领导的中共中央军事部来到武汉。7月，中共中央做出举行南昌起义的决定，聂荣臻、贺昌、颜昌颐组成临时前敌军委，到江西九江向当地驻军中的共产党员传达中央决定，策应起义。南昌起义后，他任起义军第十一军第二十四师党代表。10月，起义军主力在广东潮汕一带遭到敌人围攻失败，董朗和颜昌颐等集合第二十四师余部1000余人，艰苦转战在广东东江地区，后参加彭湃领导的海陆丰武装起义，为建立和发展海陆丰苏维埃政权做出了贡献。

新华社记者 袁汝婷
（新华社长沙6月16日电）

大革命失败后，颜昌颐随周恩来领导的中共中央军事部来到武汉。7月，中共中央做出举行南昌起义的决定，聂荣臻、贺昌、颜昌颐组成临时前敌军委，到江西九江向当地驻军中的共产党员传达中央决定，策应起义。南昌起义后，他任起义军第十一军第二十四师党代表。10月，起义军主力在广东潮汕一带遭到敌人围攻失败，董朗和颜昌颐等集合第二十四师余部1000余人，艰苦转战在广东东江地区，后参加彭湃领导的海陆丰武装起义，为建立和发展海陆丰苏维埃政权做出了贡献。

1929年11月，以彭湃为书记



中外学子搭建创意屋

经过8小时现场连续作业，35栋各具创意的白色塑料中空板建筑，近日亮相同济大学建筑与城市规划学院广场。这是“2018同济大学国际建造节暨2018‘风语筑’塑料中空板建筑设计建造竞赛”上的一幕：来自全球的大学和高中生，用充满创意的双手搭建出创意屋。

今年建造节同时邀请了沪上15所高中学生前来参赛，每队使用黄色瓦楞纸板，建造一栋震后简易的单人临时庇护所，以纪念汶川地震十周年。

本报记者 孙中钦 摄影报道

百年虹口昆山公园“闭门”扩容

本报讯（通讯员 齐伟彬 记者 袁玮）增设百官街的人行道、扩容乍浦路沿街驻足的空间、保留百年古树名木、打造24小时开放式公园……伴随着阵阵机器作业声，近日，历经百年沧桑的昆山公园正式“闭门谢客”，开始二期改扩建工程。据悉，此次扩建工程将重点保留一株百年古树名木皂荚，公园整体形成两大特色区域——历史主题区、古树主题区，创造与一期相融合的英式“范儿”。

位于昆山花园路13号的昆山公园，初名叫“虹口公园”，始建于1893年，1898年7月19日正式开放，是虹口极具文化历史的公园之一。1934年改名昆山公园至今。据悉，在2016年的一期改造设计中，区绿化市容局通过对绿化、地坪、基础设施等几类大的改造，公园景观面貌已有较大改善。但由于公园现有面积狭窄，仍难以满足市民日常休闲、游览、文化娱乐等需求。

记者在施工现场了解到，二期

扩建范围西至百官街，东至乍浦路，北至昆山公园（一期），南至塘沽路。现场相关负责人告诉记者，此次扩建工程将重点保留一株百年古树名木——皂荚，拆除部分海南中学教学楼等建筑，恢复绿化，创造与一期相融合的英式昆山公园。同时，遵循公园的文脉和历史，充分挖掘其与周边历史建筑的关系，增设百官街的人行道，扩容乍浦路沿街驻足的空间，公园整体形成两大特色区域——历史主题区、古树主题区。